CAPITULO 3 - MAO-DE-OBRA
QUESTOES TEORICAS

MEGLIORINI, Evandir. Custos: analise e gestao. 2.ed. Sao Paulo: Pearson Prentice Hall, 2007.
1 Como distinguir a mao-de-obra direta da mao-de-obra indireta?

2 Caso um funcionario classificado como mao-de-obra direta venha a executar um servico na casa de campo do dono da empresa
em que trabalha, o custo correspondente ao periodo de execugdo desse servigo sera classificado como direto? Justifique.

3 Podemos dizer que o custo dos funcionarios classificados como mao-de-obra direta é sempre direto?

4 Como é composto o custo da mao-de-obra?

5 Qual a diferenca basica entre custo da médo-de-obra e folha de pagamentos?

6 O tempo improdutivo é considerado custo de mao-de-obra direta?

7 Cite cinco encargos sociais e trabalhistas obrigatdrios.

8 Por que se excluem os domingos e feriados do célculo de dias trabalhados para obten¢éo dos encargos sociais e trabalhistas dos
funcionarios horistas, mas 0 mesmo nao e feito para o calculo dos mensalistas?

9 Qual a diferenca entre o calculo dos encargos sociais e trabalhistas dos funcionarios horistas e o dos mensalistas?

10 Todas as empresas tern exatamente o0 mesmo percentual final de encargos sociais e trabalhistas? Por qué?

11 Qual a diferenca entre as horas registradas no cartdo ou livro de ponto e as horas registradas nos boletins de apontamento de
producéo?




12 Qual a finalidade de se apontar horas improdutivas?

15 Como apropriar aos produtos o custo das horas improdutivas?

16 Considere duas empresas. Uma costuma abonar até cinco faltas anuais de seus funcionarios, além das legais. A outra ndo abona
nenhuma além das legais. Em qual delas o percentual de encargos sociais e trabalhistas sera mais elevado? Explique.




CAPITULO 3 - MAO-DE-OBRA
QUESTOES PRATICAS

MEGLIORINI, Evandir. Custos: analise e gestdo. 2.ed. Sdo Paulo: Pearson Prentice Hall, 2007.
1. Um funcionério é contratado por salario de R$ 5,00 a hora. Nessa empresa, 0s encargos sociais € trabalhistas representam

113,5% dos salarios. Determine o custo-hora.

2. Um funcionario é contratado por salario de R$ 9,00 ahora. Nessa empresa, 0s encargos sociais e trabalhistas representam
120,0% dos salarios. Determine o custo-hora.

3. Um funcionario é contratado por salario de R$ 3,00 a hora. Nessa empresa, 0s encargos sociais € trabalhistas representam
97,0% dos salarios. Determine o custo-hora.

4. Um funcionério é contratado por salario de R$ 7,00 ahora. Nessa empresa, 0s encargos sociais e trabalhistas representam
114,0% dos salarios. Determine o custo-hora.




CAPITULO 3 - MAO-DE-OBRA
QUESTOES PRATICAS

5. O custo-hora de um funcionério é de R$ 19,00 . O salario-hora é de R$
encargos sociais e trabalhistas.

8,40 . Determine o percentual de

6. O custo-hora de um funcionério é de R$ 25,00 . O salario-hora é de R$
encargos sociais e trabalhistas.

12,50 . Determine o percentual de

7. O custo-hora de um funcionério é de R$ 12,35 . O salario-hora é de R$
encargos sociais e trabalhistas.

5,35 . Determine o percentual de

8. O custo-hora de um funcionério é de R$ 42,89 . O salario-hora é de R$
encargos sociais e trabalhistas.

24,00 . Determine o percentual de




CAPITULO 3 - MAO-DE-OBRA
QUESTOES PRATICAS

6. Uma marcenaria produz mesas e cadeiras. No més de Abril do ano passado foram montados:

1.300 unidades de mesas e 4.000 unidades de cadeiras  0s tempos unitérios séo:
15  minutos para mesas e 6  minutos para cadeiras
Na montagem, ha 4 funcionarios com salarios de R$ 7,50 porhorae 2 funciondrios com salarios de
R$ 8,00 porhora. Os encargos sociais e trabalhistas correspondem a 114,0% dos salarios.

Em marco houve 4 domingose 4 sdbados. Nessaempresa ndo se trabalha aos sébados e 0 més tem 30 dias.

A jornada semanal de trabalho éde 40  horas. Durante o més, 7 faltas foram justificadas e abonadas. 4 delas referentes
aos funcionarios que ganham R$ 7,50 por hora.

Determine:

a. O custo da mao-de-obra direta das mesas e das cadeiras.

b. O custo das horas improdutivas.
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7. Uma marcenaria produz mesas e cadeiras. No més de Abril do ano passado foram montados:

2.000 unidades de mesas e 4.000 unidades de cadeiras  0s tempos unitérios séo:
15 minutos para mesas e 6  minutos para cadeiras
Na montagem, ha 4 funcionarios com salarios de R$ 5,00 porhorae 3 funciondrios com salarios de
R$ 7,00 porhora. Os encargos sociais e trabalhistas correspondem a 120,0% dos salarios.

Em margo houve 4 domingose 4 sdbados. Nessaempresa ndo se trabalha aos sébados e 0 més tem 30 dias.

A jornada semanal de trabalho éde 40  horas. Durante o més, 8 faltas foram justificadas e abonadas. 6 delas referentes
aos funcionarios que ganham R$ 5,00 por hora.

Determine:

a. O custo da mao-de-obra direta das mesas e das cadeiras.

b. O custo das horas improdutivas.
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8.

10.

Se a empresa tiver em um ano 366 dias. Neste ano havera 52  domingos e 51 sabados.
E, ainda, 11 feriados em dias Uteis. Quantas horas Uteis havera se a empresa:

a) Trabalhar aos sabados: 44  horas semanais

b) N&o trabalhar aos sabados: 40  horas semanais

Se a empresa tiver em um ano 365 dias. Neste ano havera 53  domingos e 51 sabados.
E, ainda, 12 feriados em dias Uteis. Quantas horas Uteis havera se a empresa:

a) Trabalhar aos sabados: 44  horas semanais

b) Na&o trabalhar aos sabados: 40 horas semanais

Se a empresa tiver em um ano 366 dias. Neste ano havera 52  domingos e 52  sébados.
E, ainda, 13 feriados em dias Uteis. Quantas horas Uteis havera se a empresa:

a) Trabalhar aos sabados: 44  horas semanais

b) N&o trabalhar aos sabados: 40  horas semanais




CAPITULO 3 - MAO-DE-OBRA

QUESTOES PRATICAS

11. Contabilize os custos da producédo. Considere os dados abaixo:
Informacdes Usinagem Montagem Pintura
Salarios a pagar 20.000,00 25.000,00 38.000,00
FGTS a recolher 1.600,00 2.000,00 3.040,00
INSS a recolher 5.360,00 6.700,00 10.184,00
Proviséo de férias 2.424,00 3.030,00 4.605,60
Provisdo de décimo 1.818,00 2.272,50 3.454,20
Horas disponiveis 1.380 2.760 4.255
Horas apontadas
Produtos Usinagem Montagem Pintura
Produto A 400 800 1.500
Produto B 300 900 1.200
Produto C 500 700 1.000




CAPITULO 3 - MAO-DE-OBRA

QUESTOES PRATICAS

12. Contabilize os custos da producéo. Considere os dados abaixo:
Informacdes Torno Solda Pintura
Salarios a pagar 35.000,00 80.000,00 98.000,00
FGTS a recolher 2.800,00 6.400,00 7.840,00
INSS a recolher 9.380,00 21.440,00 26.264,00
Proviséo de férias 4.242,00 9.696,00 11.877,60
Provisdo de décimo 3.181,50 7.272,00 8.908,20
Horas disponiveis 1.956 2.898 4.255
Horas apontadas
Produtos Torno Solda Pintura
Produto A 523 800 1.500
Produto B 678 1.020 1.200
Produto C 500 700 1.000
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13. Considere as tabelas abaixo e calcule o percentual de encargos.

Encargo

Grupo A

Grupo B

INSS

27,80%

FGTS

8,00%

Férias

12,12%

Décimo

9,09%

Subtotal

Incid. Cum

Total

Encargo

Grupo A

Grupo B

INSS

26,80%

FGTS

8,00%

Férias

13,04%

Décimo

10,87%

Subtotal

Incid. Cum

Total

Encargo

Grupo A

Grupo B

INSS

28,80%

FGTS

8,00%

Férias

13,04%

Décimo

10,87%

Subtotal

Incid. Cum

Total

Encargo

Grupo A

Grupo B

INSS

27,80%

FGTS

8,50%

Férias

12,12%

Décimo

9,09%

Subtotal

Incid. Cum

Total
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QUESTOES PRATICAS

14. Considere que na fabricagéo do produto J é consumida a matéria-prima X. Em determinado més, o estoque inicial de X era zero.

Nesse més foram adquiridos
valor, PIS e COFINS recuperaveis.

O salario pago no més foi de R$

500
80% dessa quantidade para produzir 20  unidades do produto J.

kg dessa matéria-prima ao prego de R$ 100,00 o quilo, esta incluso nesse

50.000,00 . Os encargos sociais e trabalhistas nesta empresa séo:

Encargo Grupo A Grupo B
INSS 27,80%
FGTS 8,00%
Férias 12,12%
Décimo 9,09%

O custo de m&o-de-obra direta foi de

O custo indiretos de fabricagéo totalizaram
Foram vendidas
PIS 1,65%

Determine:

e COFINS

unidades desse produto ao prego unitario de R$
7,60%

a. O custo de produgéo unidades de J.

b. O lucro do més.

¢. O valor do PIS e Cofins a recolher.

90%  do custo da méo-de-obra.

R$ 37.200,00 no més.
7.600,00 , estando incluso nesse valor
. O mesmo percentual de PIS e COFINS é recuperavel na compra.
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